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Originale 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale 

 
Adunanza Pubblica Prima convocazione  

Verbale n. 14 del 03-12-2024 
 
OGGETTO: Approvazione dello Schema di Convenzione per la Costituzione di un 
Ufficio Europa Intercomunale per il Supporto Tecnico e la Collaborazione nell'Accesso 
alle Risorse Europee. 
 
L'anno  duemilaventiquattro il giorno  tre del mese di dicembre alle ore 19:00 e in prosieguo 
nella Sala Consiliare del Comune di Torrice, appositamente convocata, mediante inviti 
consegnati a norma di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, con l’intervento dei Signori: 
 
 
Cognome e Nome Qualifica Presente/Assente 
Alfonso Santangeli Sindaco Presente 
Domenico Crescenzi Consigliere Presente 
Angelo Palmieri Consigliere Presente 
Massimo Fiacco Consigliere Presente 
Celestina Arduini Consigliere Presente 
Maurizio Fiacco Consigliere Presente 
Cristiano Marcoccia Consigliere Presente 
Sante Nobili Consigliere Assente 
Enrico Tosti Consigliere Presente 
Fabrizio De Santis Consigliere Presente 
Valtere Tallini Consigliere Assente 
Giammarco Florenzani Consigliere Presente 
Massimiliano Vincenzi Consigliere Presente 
 
Consiglieri Presenti n.  11 - Assenti n.   2. 
 
11 voti favorevoli 
0 voti contrari 
0 voti astenuti 
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Presiede il Presidente  Maurizio Fiacco, nella sua qualità di Presidente. 
 
Il Presidente, constatata la validità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta, che si tiene in 
forma Straordinaria, ed invita il Consiglio Comunale alla trattazione dell’argomento indicato 
in oggetto. 
Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione (art. 
97c. 4° del T.U. n. 267/2000) il Segretario comunale Dott.ssa Francesca Parisi. 
 
Vengono nominati scrutatori:    
 
 

Il Consiglio Comunale 
 
 
 
Il Sindaco illustra il punto all’ordine del giorno, spiegando le potenzialità dell’adesione 
all’Area Vasta, nonché i riflessi positivi della medesima adesione. Il comune di Frosinone 
farà da supporto ai comuni aderenti, pertanto è stata ritenuta doverosa l’adesione dell’ente in 
modo da dragare ulteriori risorse. Il Sindaco informa in merito al costo annuale di circa mille 
euro. 
 
 
Premesso che: 
 
- Il Comune di Frosinone, attraverso l'istituzione della Commissione Consiliare Speciale 
"Area Vasta" con Deliberazione n. 52 del 29.09.2022, ha promosso un dialogo proattivo con i 
Comuni del territorio per la creazione di un "Ufficio Europa" Intercomunale, mirato a 
potenziare le competenze interne degli Enti aderenti e a migliorare l'accesso ai finanziamenti 
dell'Unione Europea; 
   
- Le Amministrazioni dei Comuni di Frosinone, Alatri, Arnara, Ferentino, Morolo, Patrica, 
Pofi, Supino, Torrice e Veroli hanno espresso il loro consenso all’iniziativa di istituire un 
Ufficio Europa comune, dopo una serie di incontri e discussioni fruttuose; 
 
- Questa struttura costituisce un passo strategico importante per migliorare le capacità e le 
competenze delle Amministrazioni coinvolte nelle attività di europrogettazione e per 
promuovere sinergie culturali tra i diversi territori coinvolti, contribuendo così a una crescita 
dell'intero territorio; 
 
- In un contesto di scarsità di risorse e competenze specialistiche all’interno delle singole 
Amministrazioni Comunali, è fondamentale adottare un approccio collaborativo che consenta 
agli Enti locali di lavorare insieme per affrontare le sfide legate alla nuova programmazione 
Europea, ottimizzando le risorse disponibili e sviluppando strategie comuni per accedere a 
nuove opportunità di finanziamento. 
 
Considerato che: 
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- L’obiettivo principale dell'Ufficio Europa Intercomunale è quello di migliorare le 
competenze interne attraverso idonee attività di formazione degli Enti aderenti, creando così 
un'interfaccia diretta con le Istituzioni e le fonti di finanziamento europee; 
 
- con Deliberazione di Giunta Regionale Lazio n. 319 del 20.06.2023, sono state approvate le 
“Linee guida per il funzionamento dell’Ufficio Europa e della Rete regionale degli Sportelli 
Europa” comprensive dello Schema di Protocollo d’Intesa tra Regione ed Enti territoriali al 
fine di fornire supporto nella formazione, informazione e consulenza sulle opportunità di 
finanziamento; 
 
-Il Comune di Frosinone ha recentemente sottoscritto, in data 13.03.2023, prot. n. 13854, con 
l’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI Lazio) e IFEL un Accordo quadro per lo 
sviluppo di una collaborazione operativa per promuovere un miglioramento continuo delle 
competenze dei Comuni sul versante della programmazione dello sviluppo locale e 
accrescerne la consapevolezza del ruolo nell’accesso ai fondi europei, nazionali e regionali, in 
ottica di sistema che ben potrebbe, ove gli organi di gestione dell'Ufficio Europa 
Convenzionato lo ritenessero utile, essere considerato per un avvio di una collaborazione 
Istituzionale; 
 
-Nel contesto del progetto “MediAree Next Generation City”, l’ANCI Nazionale, nell' 
incontro del 10 ottobre 2024, ha posto in evidenza come la creazione dell’Ufficio Europa 
Intercomunale nel territorio ciociaro, possa rappresentare un forte elemento di crescita del 
territorio esprimendo un  interesse per l’inclusione della nostra iniziativa nel progetto, che ove 
concretizzata  renderebbe possibile  un percorso di accompagnamento pratico nella fase 
fondamentale dell' avvio delle attività dell'ufficio attraverso l' acquisizione dell' esperienza 
maturata dagli altri territori  nell'ambito del progetto; 
 
- È opportuno sottolineare che il progetto dell’ANCI Nazionale, a regia del Dipartimento della 
Funzione Pubblica, finanziato sull’Asse 3 del PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-
2020, “MediAree Next Generation City” e le sperimentazioni avviate a livello nazionale 
hanno supportato diverse iniziative per la crescita delle Medie Aree in Italia, come 
rappresentata dal nostro territorio; 
 
-Tutto ciò premesso, il Consiglio Comunale si impegna a promuovere e sostenere l'Ufficio 
Europa Intercomunale, demandando agli organi di gestione dell'Ufficio intercomunale ogni 
valutazione sulle necessarie forme di collaborazione future rappresentando però l’importanza 
della collaborazione istituzionale come possibilità di crescita e successo dell'iniziativa che 
richiederà lo sforzo condiviso e consapevole delle amministrazioni aderenti; 
 
- La cooperazione tra gli enti coinvolti è essenziale per massimizzare l’accesso ai fondi 
europei, creando così un laboratorio di innovazione e scambio di conoscenze. 
 
Osservato che nella riunione congiunta del 16 settembre 2024, tutti i partecipanti presenti 
hanno espresso parere favorevole all’approvazione dello schema di Convenzione allegato e al 
percorso per l’approvazione dell’atto; 
 
Vista la deliberazione di Giunta Comunale n.313 del 10.10.2024, con cui il Comune di 
Frosinone ha preventivamente adottato lo schema di convenzione e considerate le 
deliberazioni di Giunta pervenute dai Comuni partecipanti avente il medesimo oggetto: 
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1. Comune di Alatri - Deliberazione n.164 del 03.10.2014; 
2. Comune di Arnara - Deliberazione n.42 del 14.10.2024; 
3. Comune di Ferentino - Deliberazione n.131 del 08.11.2024; 
4. Comune di Morolo - Deliberazione n.97 del 16.10.2024; 
5. Comune di Patrica - Deliberazione n.90 del 16.10.2024; 
6. Comune di Pofi - Deliberazione n.81 del 19.09.2024; 
8. Comune di Supino - Deliberazione n.68 del 14.10.2024; 
9. Comune di Torrice - Deliberazione n.38 del 07.11.2024; 
10. Comune di Veroli - Deliberazione n.119 del 07.11.2024 
 
 
Ritenuto opportuno procedere con l’approvazione formale della Convenzione in Consiglio 
Comunale in considerazione dell’importanza della cooperazione tra i Comuni aderenti. 
 
Considerato che: 
 
- L'articolo 4 della Convenzione stabilisce nell'ambito della struttura di governance: “Il 
Comitato dei Sindaci è costituito dai rappresentanti legali degli Enti a aderenti” e prevede una 
rappresentatività paritaria tra gli Enti aderenti per favorire la massima collaborazione ed 
integrazione nelle attività dell'indicato Ufficio; 
 
- È prevista una quota annuale di partecipazione finanziaria di € 0,20 per abitante, calcolata 
sull'ultimo censimento ISTAT, per coprire le spese di gestione dell’Ufficio nel primo triennio; 
 
- L’importo annuale a carico dell’Ente ammonta a € 943,60, con relativa copertura sul 
capitolo P.E.G. n. 312 del Bilancio dell’Ente per l’annualità 2024. 
 
Acquisiti i pareri favorevoli dei Responsabili dei Servizi competenti, allegati alla presente 
deliberazione;  
 
Visto lo Statuto Comunale ed il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e successive modificazioni; 
 
Con voto unanime legalmente espresso 
 

 
DELIBERA 

 
1. Di aderire alla proposta di costituzione di un Ufficio Europa Convenzionato, condividendo 
le finalità e le iniziative previste nello schema di convenzione, allegato e parte integrante della 
presente deliberazione. 
 
2. Di approvare lo schema di convenzione, composto da n. 18 articoli, da stipulare con i 
Comuni di Frosinone, Alatri, Arnara, Ferentino, Morolo, Patrica, Pofi, Supino, Torrice e 
Veroli, per la creazione di un Servizio Europa Intercomunale, delegando il Sindaco alla sua 
sottoscrizione. 
 
3. Di prendere atto che l'importo annuale previsto per la gestione dell'Ufficio Europa 
Intercomunale di € 943,60, trova copertura nel capitolo P.E.G. n. 312 del Bilancio dell’Ente 
per l’annualità 2024. 
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4. Di demandare agli uffici competenti l'adozione degli atti necessari per l'attuazione di 
quanto sopra indicato, nonché l'impegno della spesa. 
 
5. Di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione della Convenzione. 
 
6. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto.  
 

Il Presidente Il Segretario comunale 
 Maurizio Fiacco  Dott.ssa Francesca Parisi  

 
 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs 82/2005 e successive modifiche ed 
integrazioni. 
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